

# 哈尔滨日报

2023年4月23日 星期日 癸卯年三月初四

中共哈尔滨市委机关报 主办/出版:哈尔滨日报社

国内统一连续出版物号:CN 23-0002

第24441期 今日4版 每份1.70元

报料热线  
0451-84890110



首届东北亚文化艺术创意设计博览会  
The First Northeast Asia Art & Design Expo  
哈尔滨/深圳创意设计双年展  
Harbin/Shenzhen Creative Design Biennale

## 还有14天

时间/TIME: 2023.5.7-10 地点/VENUE: 哈尔滨国际会议中心A、B馆

主办单位: 中共哈尔滨市委、市政府、哈尔滨创意设计协会  
承办单位: 哈尔滨创意设计协会、哈尔滨创意设计联盟、哈尔滨创意设计联盟秘书处、哈尔滨创意设计联盟秘书处

## ●新时代新征程新伟业·习近平总书记关切事

# 书香满中国

新华社记者 史竞男 冯源 王玉玉

4月23日,世界读书日,第二届全民阅读大会将在浙江杭州开幕。诗画江南、西子湖畔,人们共享开卷之美、阅读之乐。

“阅读是人类获取知识、启智增慧、培养道德的重要途径,可以让人得到思想启发,树立崇高理想,涵养浩然之气。”

一年前,习近平总书记向首届全民阅读大会致贺信,勉励广大党员、干部带头读书学习,修身养志,增长才干;鼓励孩子们养成阅读习惯,快乐阅读,健康成长;希望全社会都参与到阅读中来,形成爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围。

在习近平总书记率先垂范、亲自倡导下,全民阅读蔚然成风,中华大地充盈书香。

### 播种阅读种子

【总书记这样说】“要提倡多读书,建设

书香社会。”习近平总书记高度重视全民阅读,积极推动学习型社会建设。

【书香故事】4月的北京,春意盎然。顺义温榆河畔的新华书店温榆河田园店内,来自各地的读者品味着浓郁的书香和大自然的气息,静享“书里书外”的美好生活。

“受益于北京实体书店专项扶持资金,依托公园资源打造综合性文化空间,这里已经成为网红打卡地。我们策划举办了专家讲座、读者见面会、亲子故事会等线上线下丰富多彩的阅读活动,来看书买书的人越来越多了!”顺义新华书店有限责任公司总经理张秀梅说。

“农忙卖农资、农闲来看书,日子很充实!”云南省安宁市青龙街道,村民李桂枝家门口,在2017年世界读书日那天落成云南省第一家“乡愁书院”,近5000册图书全年免费向村民开放,点亮了乡亲们的“耕读”路。

“以前需要买书只能去市区书店,来回

60多公里。现在家门口就有了书院,大伙儿一有空就往书院跑,好多问题都能在书里找到办法。”李桂枝和乡亲们说,有耕有读,“富口袋”更要“富脑袋”,乡村振兴的路才会越走越宽。

【书香数字】中华民族自古崇尚读书,有“耕读传家”的优良传统。在习近平总书记亲切关怀下,阅读已不仅仅是承继千年流传下来的家风传统,全民阅读更上升为国家发展战略。近年来,各地加大政策扶持力度,全民阅读基础设施建设更加完善,体制机制更加健全,服务网络越织越密。从东部沿海到西部边陲,从北国极地到南疆岛屿……全国约3300家公共图书馆、10万余家实体书店、58.7万家农家书屋,播种下一颗颗阅读的种子,构建起涵育文明风尚的精神家园。

数字背后,是书香中国建设的有力步伐——

自2014年以来,全民阅读已连续10年写

入政府工作报告;2016年,《中华人民共和国国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要》将全民阅读工程列为文化重大工程之一,《全民阅读“十三五”时期发展规划》随之发布;2020年10月,中央宣传部印发《关于促进全民阅读工作的意见》,对推进新时代全民阅读工作作出全面部署;2021年,《中华人民共和国国民经济和社会发展第十四个五年规划和2035年远景目标纲要》明确提出“深入推进全民阅读,建设‘书香中国’”……

书香飘向中国的每一个角落,为实现中华民族伟大复兴的中国梦提供强大精神动力和文化支撑。

### 培育书香氛围

【总书记这样说】“希望全社会都参与到阅读中来,形成爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围。”习近平总书记对深入推进全民阅读、建设“书香中国”寄予厚望。(下转第三版)

# 筑巢引凤,打造“东北精密刀具之乡”

方正县以乡情催生“归巢效应”,吸引一批企业家返乡创业助力家乡发展

马宇兵 郎志攸  
本报记者 郝欣文/摄

春日晴好,方正县合金刀具产业园中一派忙碌景象。哈尔滨中村精密工具制造有限公司的车间里环环相扣,井然有序。原材料进厂质检、激光切割、热处理、开齿、焊接、洗片、抛光……每一件锯片都要经过10余道工序,方能成为企业拿出手的精品。今年第一季度,这家企业销售15万片锯片,同比增长50%,实现“开门红”。与之相邻的哈尔滨荣群精密刀具有限公司,也是火力全开、加紧生产,今年,该企业通过第三方平台拿到了大批合金锯片外贸订单,正全力拓展海外市场。

近年来,借助侨乡优势,依托浓浓乡情,方正县筑巢引凤,打造方正县合金刀具产业园,用乡情来打动老乡、用政策来吸引老乡、用环境来留住老乡,吸引一批侨乡回籍创办精密刀具企业,产品远销省外。

依托龙头企业,打造产业高地,方正县定下产业发展新目标——到2026年,各类精密刀具年产量力争突破1000万片,建成“东北精密刀具之乡”。



方正县生产的精密刀具远销海内外。

## 五下杭州,乡情牵引迎商归乡

“这是我们生产的金属冷切锯,出口海外,用于切割金属。用一句话来形容,就是‘运斤成风,削铁如泥’。”哈尔滨中村精密工具制造有限公司董事长徐富臣,掌心托着一枚枚崭新的合金锯片,像是欣赏自己无比争气的“孩子”,流露出自豪的神情。

“月是故乡明,情是家乡浓。作为土生土长的方正人,我们非常愿意为家乡发展作贡献。”作为头一批回到家乡投资建厂的精密刀具行业企业家,徐富臣感触很深,“在返

乡投资和企业的过程中,我看到了家乡的诚意,也感受到了家乡营商环境在不断优化。”

方正县是东北特色侨乡,现有旅居海外华人华侨7.8万人,归侨侨眷9.8万人。方正县有一批早年间在海外刀具企业打工,学成技术后回国创业的返乡。据不完全统计,目前在浙江、山东、天津等地开办精密刀具企业的方正籍企业家就有50多人,仅杭州就有7家刀具企业是方正县归侨创办的。

如何将乡友资源转化为产业优势?方正县委、县政府组织专班开展调研。方正县委副书记于彦波说:“以合金刀具为主的精密刀具被称为‘工业牙齿’,直接影响制造业的加工水平,有着广阔的市场前景。我们在调研中发现,东北地区精密刀具产业正处于空白期。每年东北地区合金刀具需求量达到100万—200万片,市场潜力巨大。同时,依托得天独厚的地缘区位优势,‘冰城制造’更可以进军海外市场。”

梳理优势之后,方正县委、县政府决定向精密刀具产业发力:依托方正海外商会,开展经贸洽谈8次、多层次招商对接10余次;县委、县政府主要领导五下杭州,与相关目标企业洽谈,最终用诚意打动了企业,打开了发展精密刀具产业的“第一扇门”。

2019年,哈尔滨荣群精密刀具有限公司成为首家入驻方正县的刀具企业,当年建设、当年投产。企业入驻方正后,生产规模不断扩大,海内外订单数量持续增加。

打好“乡情牌”,念好“招商经”,释放“归巢效应”。在“荣群精密刀具”的带动下,许多方正籍企业家都有了回乡创业的愿望。“虽然漂泊在外,但是总能感受到家乡人的深情厚意。每年方正县的领导都会到杭州看望我们,是这份深切的诚意坚定了我们回乡创业的决心。”“荣群精密刀具”负责人朱东光说。2020年,另一家龙头企业——“中村精密工具”也满怀激情回到家乡,投资建厂。

依托龙头企业,方正县利刃在手,亮剑精密刀具产业。(下转第二版)

## 发展的沃土 澎湃的民企·厚植沃土添活力



## 珍爱自然生态 守护共同家园

4月22日是世界地球日,在省地质博物馆内,市民饶有兴趣地参观自然生态展览。中国从上世纪90年代起,每年都会选择在4月22日举办世界地球日活动,今年活动主题是“珍爱地球,人与自然和谐共生”。通过世界地球日活动,引导广大群众树立生态文明理念,号召大家从自身做起,从日常生活的点滴做起,以实际行动保护人类唯一的共同家园——地球。

“哈报手机记者”曹凤艳摄

## 规上制造企业 产值增加有奖

哈尔滨市“支持企业加快成长扶持奖励政策”征求意见

本报讯(记者 张立馨)4月21日至5月6日,《哈尔滨市支持企业加快成长扶持奖励政策实施细则(征求意见稿)》向社会公开征求意见。其中,对年产值较同期增加3000万元(含)以上的规模以上制造业企业,给予一次性奖励20万元,且在此基础上产值每增加2000万元(含),再增加奖励10万元,单户企业最高奖励以500万元为上限。

根据征求意见稿,奖励的企业需在哈尔滨市登记注册,具有独立法人资格的规模以上制造业企业;享受该政策的企业需严格履行数据填报义务;违反国家、省市联合惩戒或制度规定,被相关部门列为失信联合惩戒对象的,不予奖励;项目企业财务管理和会计核算制度健全,管理规范、核算准确,无违法违规记录。申报奖励的企业需通过数据审核、公示名单等环节无异议后拨付资金。

## 打造一流营商“软环境” 构筑振兴发展“硬支撑”

本报讯(李鹏 记者 梁可心)为有效破解政策不易找、申报多次跑等痛点难题,切实增强企业获得感,激发企业活力和社会创造力,4月21日,哈经开区、自贸先导区管理办公室面向全区企业正式推出惠企政策精准推送数字化平台系统。

哈经开区、自贸先导区推出的惠企政策精准推送数字化平台,全面汇聚了政策、整合数据信息、智能匹配对象、合理分配资源,实现惠企政策“全量集成”“快捷查询”“精准推送”“免申即享”。

建立企业库和政策库。平台企业库目前已导入24000多家企业及其相关负责人基本信息;政策库则梳理了从国务院到区县各级共210余条现行有效的惠企政策,其中国家级实施政策67项、省级实施政策115项、市级实施政策28项,涉及制造、金融等17个行业和稳岗就业、减税降费共14个分类。

给入库企业上“标签”,找出政策“关键词”。利用区块链、大数据和人工智能等新技术,对企业库内企业进行详尽分析,贴上各种“标签”,包括行业类型、经营范围、企业类型、产值等。然后将政策按照企业“标签”拆分成简单易懂的“关键词”,再通过人工智能算法自动识别匹配政策“关键词”和企业“标签”,向有5个及以上“标签”符合的企业推送政策“关键词”,不符合条件的企业则不会被打扰。

企业可以通过哈经开区、自贸先导区网站或平房区政府门户网站,注册登录“平易惠”惠企政策精准推送数字化平台,完善企业详细信息,就可以实现查询、订阅、智能匹配、解读、人工咨询等多种服务,让企业体验到政策知悉方式简单、政策兑现快速、政策服务主动、政策红利兑现精准的便捷服务,确保企业第一时间享受到优惠政策。

哈经开区、自贸先导区将持续发力,不断搜集更新国家及省、市、区最新惠企政策,完善平台服务功能,加大沟通协调力度,优化惠企资金兑现,推动营商环境越来越好,不断提升区域发展的创新竞争力。

政策「全量集成」 企业「免申即享」  
全市首个惠企政策精准推送系统正式上线运行

## 哈尔滨日报社新媒体矩阵



“冰城+”客户端 ZAKER哈尔滨客户端



哈尔滨日报微信 新晚报微信 哈尔滨新闻网微信